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V predstavitvi Kulturne dediščine v prihodnji turistični ponudbi Občine Mirna mi gre za
to, da se s posameznimi enotami kulturne dediščine izpostavi dele celote, po katerih je ta
prostor samosvoj, drugačen in izjemen. Pri tem ne mislim le na slovenski, temveč tudi na
evropski kontekst. Torej ne gre le za to, da je kulturna dediščina občine Mirna najpo-
membnejši del mirnske preteklosti, ampak za to, da se izpostavi tista dediščina, ki loči
občino Mirna od drugih prostorov kot del slovenske in evropske preteklosti.
V ta kontekst bomo najbrž lahkó umestili višinsko naselbino na Gradcu in železnodobno
utrjeno naselbino Kincelj nad Trbincem, ali pa grad Mirna, cerkev sv. Janeza Krstnika in
gospostvo Lanšprež kot posestvo Petra Pavla Glavarja. V vseh teh primerih ne gre le za
prepoznavnost tega prostora, ampak za njegovo posebnost.
V čem na primer je izjemnost Bolfgangove poslikave prezbiterija v cerkvi sv. Janeza Krst-
nika? Oprl se bom na Janeza Höflerja: »Če se naše stensko slikarstvo 15. stoletja lahko s
čim pohvali pred širšo javnostjo, z nečim, kar bo zrcalilo tako specifičnost naših umetnost-
nih teženj kot tudi doseženo stilno stopnjo evropskega slikarstva in kar bo hkrati vzdržalo
obča merila kakovosti, potem bodo to svetniške postave z oboka prezbiterija župne cerkve
na Mirni na Dolenjskem, delo Mojstra Bolfganga ... Freske na Mirni so evropsko pomem-
ben spomenik.“
Vsak čas ima svojo resnico in svojo podobo. Prava podoba o sebi je svetinja, ki edina lahko
dá občutek lastne pomembnosti, prave samozavesti v smislu samospoštovanja. Je zaklad-
nica z resnico o nas. V slovenskem kontekstu. V evropskem kontekstu.
Predavanje Kulturna dediščina v prihodnji turistični ponudbi Občine Mirna želi opozoriti,
da naša zakladnica ni revna, ker ji manjka najboljša podoba, ampak ker ji manjka prava
podoba.



Po čem se občina Mirna razlikuje od drugih prostorov?
• Občina Mirna je del Mirnske doline. 
• Pokrajina v porečju reke Mirna je artefakt bivanja. 
• Kaj je njena pretekla izkušnja? Kaj so izdelki človeškega prizadevanja zadnjih šest tisoč let? 
• Kakšen prostor smo prevzeli od naših prednikov? 
• Kdorkoli živi tu, se umešča v to in intervenira v to. Kaj nas določa, kaj nas zaznamuje?
• Po čem se ta prostor razlikuje od drugih prostorov? Po čem je Občina Mirna tipična, samosvoja, izjemna? 
• Kakšen je kontekst tega prostora, dejavnosti ljudi, njihovega načina življenja v posameznih obdobjih?

 Hribovje, ki dolino* obdaja, ima tako lepe, rahle linije, da takoj zraseš z njimi. Zidanice, posejane po daljnih goricah, ti
s prešerno mirnostjo mežikajo nasproti. Številni gradovi, mogočne cerkve, mimo katerih se voziš, ti poleg romantične
lepote dajejo tudi slutiti, da mora kraj tod biti rodoviten, kajti sicer bi se graditelji teh starin ne naseljevali v njem.«
(Prežihov Voranc, Od Mokronoga do Pijane gore, 1945. Opomba: * Mirnska dolina)

 »Mirnska dolina je 300 km² velika srednjedolenjska pokrajina v osrčju Slovenije. Kljub majhnosti je zaradi lege v stiči-
šču treh velikih evropskih regij, alpskega, dinarskega in panonskega sveta, izredno raznolika. Prehodnost se kaže v
njeni kamninski sestavi, v reliefnih, hidrografskih in podnebnih značilnostih, v tipih prsti, rastja in živalstva, izraža
pa se tudi v gospodarskem in kulturnem pogledu. Osrednji del zavzema Mirnsko-Mokronoška kotlina s poplavno
ravnico rečice Mirne in njenimi pritoki.« (Maja Topole, Mirnska dolina, 1999.)

 Občino Mirna zaznamuje porečje reke Mirne.
 Po porečju reke Mirne je občina Mirna prepoznavna v širšem prostoru Dolenjske.
 Po reki Mirni sta dolina in kraj dobila ime in reka Mirna ju tudi fizično povezuje. Vse človeško prizadevanje zadnjih

šest tisoč let na območju sedanje občine Mirna je zaznamovano z življenjem ob reki Mirni in njenem porečju. Najsta-
rejša znana omemba Mirne se nanaša na reko Mirno, in sicer v listini iz leta 1016, v kateri cesar Henrik II. podari
Viljemu II., možu Eme Krške, posest med rekami Savo, Savinjo, Sotlo in Mirno.



Renato Repše, Glavne dominante v Mirnski dolini, 1996 (zgoraj) in Andrej Trost, Šentrupert
z okolico, Valvasorjeva grafična zbirka zagrebške nadškofije, 1678-1688 (spodaj)



Renato Repše, Mirnski grad kot dominanta naselja Mirna v odnosu do Šentruperta in Mokronoga, 1996



Renato Repše, Študija vedute z južne smeri proti Mirni, Veseli Gori in Šentrupertu (zgoraj) in  študija 
vedute naselja Mirna z vzhodne strani (spodaj), 1996



Izhodišča za grb občine Mirna
Naslonitev na grb družine Mirnskih, ki je na območju občine Mirna potrjevala svojo posest z grbom.
Občino Mirna zaznamuje porečje reke Mirne.
Grb občine Mirna označuje pripadnost občini Mirna.

Občina Mirna se s simbolno vrednostjo jakobovih školjk kot plodnost, blaginja in sreča na modri
podlagi grba, ki simbolizira vodo kot vir življenja, predstavlja kot prostor neskončnih možnosti.

Školjka spominja na vode, v katerih nastaja, zato sodeluje v simboliki plodnosti, ki je lastna vodi.
S školjko povezani sta blaginja in sreča.
Simbolni pomeni vode, ki so se oblikovali v zgodovini človeštva, so: vir življenja, sredstvo očiščevanja in središče preporoda ali
obnavljanja. Voda kot neoblikovana gmota predstavlja neskončne možnosti.



Dediščina so dobrine, podedovane iz preteklosti, ki jih Slovenke in Slovenci, pripadnice in pripadniki italijan-
ske in madžarske narodne skupnosti in romske skupnosti, ter drugi državljanke in državljani Republike Slo-
venije opredeljujejo kot odsev in izraz svojih vrednot, identitet, etnične pripadnosti, verskih in drugih prepri-
čanj, znanj in tradicij. Dediščina vključuje vidike okolja, ki izhajajo iz medsebojnega vplivanja med ljudmi in
prostorom skozi čas. (2. odstavek 1. člena ZVKD-1/5, 2008) Varstvo dediščine je v javno korist. Javna korist
varstva dediščine se določa v skladu s kulturnim, vzgojnim, razvojnim, simbolnim in identifikacijskim pome-
nom dediščine za državo, pokrajine in občine. (1. odstavek 2. člena ZVKD-1/5, 2008)



Nekdanja vila tovarnarja Kolenca na Mirni iz leta 1921. Od devetih vil v Mirnski dolini kakovostno izstopata
Kolenčeva vila na Mirni in Vila Vera v Mokronogu. (Dušan Štepec, 2009) Leta 2015 so Kolenčevo vilo podrli.



Seznam enot nepremične kulturne dediščine v občini Mirna

Sneto 18. 7. 2018, ob 7:46, s spletne strani: http://rkd.situla.org/



Kulturni turizem predstavlja eno od najhitreje rastočih gospodarskih panog v Evropi.
Gre za povezovanje dveh pomembnih področjih, torej turizma in kulture. Preneseno na
občinsko raven je razumljen kot povezovanje kulturnega dogajanja v občini z vsebinami,
ki privabijo turiste v občino. Na tem mestu smo se zato osredotočili na lokacije, kjer se
oziroma se bodo skladno z načrti razvijali programi, ki sodijo v okvir kulturnega turizma.
 Mirnski grad „Speča lepotica“
 Posestvo Lanšprež
 Bazen
 Prireditveni prostor ob Koči na Debencu

Lokalni program za kulturo Občine Mirna (2015-2018), str. 22-23.



Pregled kulturnih spomenikov po spomeniški evidenci 1968
Zavod za spomeniško varstvo Ljubljana je pripravil pregled kulturnih spomenikov v občini Trebnje po 
spomeniški evidenci do decembra 1968. Predvidevali so, da je na terenu še mnogo spomenikov, ki niso 
evidentirani in strokovno ocenjeni, in da se bo pregled sčasoma vedno bolj izpopolnjeval. Za nas je ta 
pregled zanimiv v primerjavi z Registrom nepremične kulturne dediščine v občini Mirna na dan 18. 7. 2018





Srečanje izseljencev Dolenjske, Spodnjega Posavja in Bele Krajine – Trebnje, 1968

Prospekt Trebnje z okolico – Trebnje, 1977



Pohodna pot na Debenec iz Trebnjega in z Mirne (1987)

Mirna – grad Mirna – cerkev sv. Janeza Krstnika – cerkev sv. Helene – višinsko naselje Gradec nad 
cerkvijo sv. Helene – grad Zapuže – kapelica Žalostne Matere Božje na Stanu – Debenec  

Marin, Marko: Oris kulturnih spomenikov na območju KS Mirna, tipkopis, 3. december 1988
Lanšprež / Peter Pavel Glavar, Ševnica / cerkev Naše ljube Gospe, Trbinc / prazgodovinsko naselje, 
Volčje Njive, Glinek, Mirna / cerkev sv. Janeza Krstnika, mostovi / naselje – pod gradom – Migolica 
– Puščava, kapela sv. Križa na mostu, kapela sv. Jožefa pri Kramarjevi kmetiji, kužno znamenje 
pri Rojah, grad Mirna, grad Zapuže, Sajenice / kapela Matere božje, Žunovec / cerkev sv. Petra, 
Sveta Helena / cerkev sv. Helene, prazgodovinska naselbina, Stan / kapela Žalostne Matere božje, 
Debenec / kapela sv. Ane



Zavod za varstvo naravne in kulturne dediščine Novo mesto je januarja 1987 pripravil Oris nekaterih objektov 
naravne in kulturne dediščine na območju občine Trebnje za oblikovanje turistične ponudbe občine. 

Oris predstavlja temeljno podlago za vso turistično ponudbo, ki se je v občini Trebnje vzpostavljala in razvijala 
po letu 1987, hkrati pa služi za primerjavo s pregledom kulturnih spomenikov v občini Trebnje po spomeniški 
evidenci do decembra 1968 in Registrom nepremične kulturne dediščine v občini Mirna na dan 18. 7. 2018.



1. Lanšprež, gospostvo Lanšprež / gospodarsko poslopje, kapela sv. Martina
2. Ševnica, cerkev Naše ljube Gospe, ostanki rimske ceste
3. Trbinc, prazgodovinsko gradišče
4. Mirna
a. cerkev sv. Janeza Krstnika
b. most, ki povezuje naselje, in mostovi pod gradom Mirna, v Migolici in Bistrici
c. vaško znamenje sv. Križa na mostu in z istimi stilnimi oznakami kot znamenje
Žalostne Matere Božje na Stanu in Marijino znamenje na Sajenicah
d. kapelica sv. Jožefa pri Kramarjevi kmetiji
e. kužno znamenje pri Rojah
5. Mirna, grad
a. most pod gradom in most v Migolici spadata v isto stilno kategorijo kot most 
na Mirni
b. Sajenice, kapela Matere Božje z isto vrednostno kategorijo kot kapela sv. Križa 
na Mirni
c. Žunovec, cerkev sv. Petra
6. Sv. Helena, cerkev sv. Helene, prazgodovinska naselbina, ostanki rimskih stavb
in rimsko grobišče
7. Zapuže, grad
8. Stan, kapelica Žalostne Matere Božje v sklopu s kapelicama sv. Križa na Mirni
in Matere Božje na Sajenicah
9. Debenec, kapela sv. Ane

Marko Marin, Oris kulturnih spomenikov na območju KS Mirna, 3. 12. 1988
Primerjava z Orisom nekaterih objektov naravne in kulturne dediščine na območju občine Trebnje za 
oblikovanje turistične ponudbe občine, 1987



Turistične informacije občine Trebnje                            1988                                1989



Načrt kraja Mirna, Geodetski zavod SRS Ljubljana, 1989



Stane Peček, Mokronožci, Novo mesto, Dolenjska založba, 1993

Projekt Pohodnih poti občine Trebnje zaznamuje interdisciplinarno projektno nastopanje družbenih 
dejavnosti, ekologije in turizma. Projekt pohodnih poti je njihova skupna in enotna zamisel, s katero 
si na področju športa prizadevajo vzpostaviti temeljne pogoje danes doma in v svetu izjemno odmevne 
športno rekreativne dejavnosti pohodništva, hoje.
Cilj pohodnih poti ni, da bi v čim krajšem času in na najlažji mogoč način prišli do konca poti. Cilj je 
potovanje in pot. Potovanje je lahko hoja, tedaj gre za pohodništvo, potuje se lahko s kolesom, v tem 
primeru govorimo o kolesarjenju, pot lahko tudi prejahamo, običajno pa pot prevozimo. V vseh 
primerih je cilj dosežen. Prav zato Pohodne poti lahko služijo za osnovo projekta razvoja turizma.

Pohodne poti občine Trebnje (1990)



Pohodne poti občine Trebnje: Mirna – Debenec – Mokronog – Debenec – Trebnje (1991)



Zavod za varstvo naravne in kulturne dediščine Novo mesto je 28. novembra 1991 inventariziral 
dediščino v Mirnski dolini, »katere ogled bi lahko vključili v občinski turizem« kot del projekta 
Pohodne poti občine Trebnje. 
Iz občine Mirna so bili v inventarizacijo zajeti naslednji objekti:

Mirna, župnijska cerkev sv. Janeza Krstnika *
Mirna, graščina Zapuže, zgradil jo je Erhard Telzhofer leta 1578, v času reformacije 
zatočišče luteranov, danes v njej družinska stanovanja *
Mirna – Sv. Helena , p.c. sv. Helene, baročna stavba, Metzingerjeva oltarna slika sv. 
Helene, oltarna arhitektura obeh oltarjev lep primer rokokojske rezbarske spretnosti *
Mirna – Sv. Helena, prazgodovinska naselbina, ostanki rimskih stavb in rimsko 
grobišče *
Stan, kapelica Žalostne Matere božje *
Mirna, grad Mirna, zasnovan v srednjem veku, kasneje predelovan, sedaj v razvali-
nah, delno obnovljen
Mirna, vaško jedro
Mirna, kamniti most s kapelo, eden redkih ločnih kamnitih mostov
Mirna, kapela s Kregarjevo poslikavo
Mirna, spomenik NOB
Žunovec, p.c. sv. Petra, ambient, glagolski napisi

* Spomeniki in lokacije iz prospekta Pohodne poti občine Trebnje, Zveza telesnokulturnih organizacij občine 
Trebnje, 1991, ki niso posebej navedeni v seznamu in ki so »ob že utečeni poti predstavljeni korektno«, kot navaja 
v spremnem dopisu Zavod za varstvo naravne in kulturne dediščine Novo mesto.



Strategija razvoja turizma v občini Trebnje (1992, dopolnitev 1994)

Koncept razvoja turizma mora biti grajen na lastnih potencialih okolja in njihovem aktiviranju, k čemur 
lahko veliko prispeva širša družbena skupnost z odpravljanjem ovir.
Strategija razvoja turizma bo morala temeljiti predvsem na danostih, ki jih občina ima, te potenciale pa 
organizirano ponuditi kot turistični proizvod navzven.
Možnosti so: pohodništvo in gozdovništvo, turizem na kmetijah in v vinogradniških območjih, lovski 
turizem, kulturni turizem (verski turizem, galerijska in muzejska dejavnost, gradovi), rekreativni turizem 
(npr. gorsko kolesarjenje, tek na smučeh, konjeništvo, tenis, ribolov, kolesarjenje, orientacijski tek).

V Programskih zasnovah razvoja turizma v občini Trebnje (1979) so glede na ponudbo in povpraševanje 
in kot razvojne možnosti opredeljene naslednje zvrsti turizma: bivalni (stacionarni), izletniški, prehodni 
(tranzitni), poslovni, lovski, ribolovni in kmečki.



Pohodne poti občine Trebnje so osnova projekta razvoja turizma v 
občini Trebnje, ki naj bi se iz svojega osnovnega koncepta razširil na 
dodatno ponudbo ruralnega prostora, po katerem so speljane smeri 
pohodnih poti. Temeljna podlaga pohodnih poti kot tudi dodatne 
ponudbe je ob programih športa naravna in kulturna dediščina 
prostora, kjer želimo razviti turistično ponudbo občine Trebnje.

Pohodne poti odpirajo prostor korak za korakom – tudi če bi hotele, ga ne morejo odpreti naenkrat. Ko 
pohodno pot ponudimo gostu, smo vsi v tem prostoru gostitelji in smo na to povsem pripravljeni. V tem 
je poroštvo, da se ne osramotimo, in v tem je tudi možnost, da s turizmom vsi po malem zaslužimo, in 
nekateri živimo samo od njega.
Nismo ravno navajeni, da je to lahko vsa turistična ponudba. S pohodnimi potmi pač ne moremo razviti 
industrijskega turizma. Toda tega naš prostor niti prenesel ne bi. To pa ne pomeni, da Pohodne poti 
nimajo svojega aduta – z minimalnimi vlaganji v turizem začeti z njim tržiti.

Strategija razvoja turizma v občini Trebnje 
(1992, dopolnitev 1994)
Kje so reference Pohodnih poti? V odpiranju prostora, ki ga 
namenjamo tujcu, turistu, gostu – vse je že tu; na nas je, da 
ta prostor naredimo do kraja viden.



V objemu Temenice in Mirne (1992, ponatis 1994)

Realizacija • Studio 5 / Borut Dvornik, Marko Kapus, Borut Križ, Igor Malahovsky, Marko Marin



Glasilo občanov (1992 – 1995)



Grad Mirna na Dolenjskem • Speča lepotica • Vodnik po gradu Mirna

1994             2001            2001            2004            2007             2014 in 2017  

prospekti



Turistična karta občine Trebnje (1997)



V objemu Temenice in Mirna (1998)



Mirnska dolina (1999) sprednja stran 6-stranskega prospekta



Mirnska dolina (1999) zadnja stran 6-stranskega prospekta



S kolesom ob Temenici in Mirni (2000) 
Iz središča Slovenije & V objemu Temenice in Mirne – Kolesarske poti Litija – Trebnje (2001)



Dežela umirjene lepote & In the Embrace of Temenica and Mirna (2001)



Arheološka dediščina Dolenjske (2002 – 2007)



Arheološka dediščine Dolenjske 
2002 – 2007 

Vabilo na  Dolenjsko po železnodobnih sledeh (2002)
1. Magdalenska gora – Stična – Medvedjek – Vrhtrebnje – Trbinc – Mokronog – Vinji Vrh –

Mihovo – Brusnice – Novo mesto
2. Magdalenska gora – Stična – Valična vas – Dobrava – Dobrnič – Vrhtrebnje – Trbinc –

Mokronog – Brezje – Novo mesto
3. Mokronog – Trbinc – Vrhtrebnje – Dobrnič – Dobrava – Vinkov Vrh – Dolenjske Toplice –

Novo mesto
4. Mokronog – Vinji vrh – Mihovo – Brusnice – Dolenjske Toplice – Novo mesto

Vabilo na Dolenjsko po sledeh Keltov (2003)
1. Stična – Vrhtrebnje – Trbinc – Mokronog - Bela Cerkev – Mihovo – Novo mesto 
2. Stična – Valična vas – Dobrnič – Vrhtrebnje – Trbinc – Mokronog – Brezje – Novo mesto
3. Mokronog – Bela Cerkev – Mihovo – Verdun – Dolenjske Toplice – Novo mesto
4. Mokronog – Trbinc – Vrhtrebnje – Dobrnič – Dolenjske Toplice – Novo mesto

Vabilo na ogled dolenjske antične preteklosti (2007)
1. Ivančna Gorica – Šentlovrenc – Kamni Potok – Trebnje – Jezero – Štatenberk – Velika 

Strmica – Škocjan – Bela Cerkev – Novo mesto
2. Ivančna Gorica – Šmihel – Žužemberk – Mačkovec pri Dvoru – Polje – Straža – Novo mesto –

Šentjernej – Groblje – Mihovo – Zidani Gaber 
3. Šentjurski hrib pri Tržišču – Mokronog – Mirna – Trebnje – Jezero – Karteljevo – Novo mesto 

– Bela Cerkev – Škocjan – Zloganje – Drnovo pri Krškem
4. Brežice – Drnovo – Kostanjevica – Groblje – Bela Cerkev – Novo mesto – Straža – Mačkovec 

pri Dvoru – Reva pri Dobrniču – Trebnje – Kamni Potok – Mokronog – Šentjurski hrib pri 
Tržišču – Sevnica 



Podolgem in počez. V objemu Temenice in Mirne, 2002
From top to bottom. In the embrace of the Temenica and Mirna rivers, 2004



Podolgem in počez. V objemu Temenice in Mirne, 2002
mirnsko tromostovje, grad Mirna, cerkev sv. Janeza Krstnika



Podolgem in počez. V objemu Temenice in Mirne, 2002
cerkev sv. Janeza Krstnika, atelje Sandija Leskovca, arheološke sledi – Trbinc, Volčje Njive 



Podolgem in počez. V objemu Temenice in Mirne, 2003
Katalog ponudbe 2003/2004  



Župnijska cerkev 
svetega Janeza Krstnika 
na Mirni (2004)

Zgodovinski oris župnije  
Mirna (2012)

Bolfgangovi angeli          
z glasbili (2017)

Cerkev sv. Janeza 
Krstnika na Mirni        
na Dolenjskem (2018)



Peter Pavel Glavar, Lanšpreški gospod (2004)



32 strani                  40 strani                        44 strani                           56 strani



Križem kražem po Mirni (2007)

Prazgodovinsko naselje Gradec pri Mirni • Trbinc – prazgodovinsko gradišče Kincelj in nekropola Devce • mostovi 
preko reke Mirne ob regionalni cesti Trebnje – Sevnica, pod mirnskim gradom in v Migolici ter v Prelesju preko 
reke Bistrice • cerkev sv. Janeza Krstnika • grad Mirna • Lenassijev spomenik padlim v NOB • Gospostvo Lanšprež • 
Atelje Sandija Leskovca





Sedem krožnih pohodnih poti po Mirni in njeni okolici (2007)

1. Mirna – Laze – Trbinc – Kincelj – Gorenja vas – Gorenjska Gora – grad Mirna – Fužina – Roje –
Mirna

2. Mirna – Zapuže – Zabrdje – Grič – Praprotnica – Dolga njiva – Lanšprež – Skolk – Trbinc –
Laze – Mirna

3. Mirna – Fužina – Gorenja vas – Zagorica – Trnič – Križ – Brhovo – Škrjanče – Ševnica –
Bunkarija – Jersovec – Zabrdje – Mirna

4. Mirna – Straža – Vesela Gora – Ravnik – Ostrež – Oplenk – Koromandija – Okrog – Zaloka –
Gorenje Zabukovje – Dolenje Zabukovje – Srasle – Slak – Bevc – Kot – Trstenik – Mirna

5. Mirna – Zapuže – Stan – Debenec planinski dom Debenec – Stan – Volčje Njive – Sv. Helena –
Mirna

6. Mirna – Zapuže – Stan – Bevc na Debencu – Bačje – Gorenja vas pri Mokronogu – Beli Grič –
Ribjek – Žalostna Gora – Mokronog – Preloge – Slepšek – Ostrožnik – Log – Glinek – Volčje 
Njive – Sv. Helena – Mirna (varianta: med Prelogami in Sv. Heleno ob reki Mirni)

7. Mirna – Podlog – Gorenja vas – mlin Grdin – Selska Gora – Selo pri Mirni – Jelše – Žunovec
cerkev sv. Petra – Kalec – Sajenice – Migolska Gora – Migolica – grad Mirna – Fužina – Mirna
(pot se imenuje Speča lepotica. Krajša varianta: Mirna – Podlog – Gorenja vas – mlin Grdin –
Migolska Gora – Migolica – grad Mirna – Fužina – Mirna)



prospekt / brošura, leto izida Gradec Trbinc grad Mirna cerkev Janeza Krstnika Lanšprež drugo 
Srečanje na Dolenjskem, 1968 * * * *  Ševnica, Volčje Njive, Zabrdje, grad 

Zapuže, grad Grič, Lenassijev spomenik  
Trebnje z okolico, 1977   * *  Lenassijev spomenik 
Pohodna pot na Debenec iz Trebnjega in    z 
Mirne, 1987 

*  * *  cerkev sv. Helene, grad Zapuže, kapeli-
ca Žalostne Matere Božje na Stanu 

Turistične informacije Občine Trebnje, 1988    *  arheologija 
Turistične informacije Občine Trebnje, 1989    *  arheologija 
Načrt kraja Mirna, 1989   * *  most čez reko Mirno iz 18. stoletja, 

cerkev sv. Helene, grad Zapuže, 
arheologija, spomenik NOB pred OŠ, 
Lenassijev spomenik 

Turistične informacije Občine Trebnje, 1990    *  arheologija 
Pohodne poti občine Trebnje: Mirna – Debe-
nec – Mokronog – Debenec – Trebnje, 1991 

*  * *  tromostovje, cerkev sv. Helene, grad 
Zapuže, kapelica Žalostne Matere Božje 
na Stanu, znamenje sv. Križa na mostu 

V objemu Temenice in Mirne, 1992   * * * arheologija, Lenassijev spomenik, mo-
stovi iz 17. stoletja, cerkev sv. Helene 

Turistične informacije V objemu Temenice 
in Mirne, 1993 

      

Turistična karta občine Trebnje, 1997  * * * * most čez reko Mirno, atelje Sandija 
Leskovca 

V objemu Temenice in Mirne, 1998   * * * trško naselje Mirna 
Mirnska dolina, 1999   *   trško naselje Mirna, arheologija 
S kolesom ob Temenici in Mirni, 2000   * * * staro trško jedro Mirna, mostovi v Mirn-

ski dolini, atelje Sandija Leskovca 
Dežela umirjene lepote, 2001   * *  most čez reko Mirno, arheologija 
Turistične informacije V objemu Temenice 
in Mirne, 2001 

     atelje Sandija Leskovca 

Podolgem in počez. V objemu Temenice in 
Mirne, 2002 

 * * * * mostovi iz 17. stoletja, atelje Sandija 
Leskovca 

Podolgem in počez. Katalog ponudbe 
2003/2004, 2003 

* * * * * staro trško jedro, kamniti mostovi na 
Mirni, atelje Sandija Leskovca, cerkev 
sv. Helene 

Dolenjska in Bela krajina. Turistične infor-
macije in koledar prireditev za leto 2005 

  * * * atelje Sandija Leskovca 

Dolenjska in Bela krajina. Turistične infor-
macije in koledar prireditev za leto 2006 

  * * * atelje Sandija Leskovca 

Dolenjska in Bela krajina. Turistične infor-
macije in koledar prireditev za leto 2007 

  * * * atelje Sandija Leskovca 

Križem kražem po Mirni, 2007 * * * * * atelje Sandija Leskovca, tromostovje, 
Lenassijev spomenik 

Dolenjska in Bela krajina. Turistične infor-
macije in koledar prireditev za leto 2008 

 * * * * atelje Sandija Leskovca 
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Prvi stalni prebivalci v Mirnski dolini so domovali v utrjeni višinski naselbini na Gradcu pri Mirni. Manjša vzpetina tik nad
reko Mirno je tem prvim poljedelcem in iskalcem bakrove rude omogočala dober nadzor nad rodovitno in prostrano Mirnsko
dolino, hkrati pa je s strmimi pobočji na severni in vzhodni strani prebivalcem nudila določeno varnost. Naselje so utrdili še s
poligonalno zasnovanim obrambnim zidom iz apnenčastih lomljencev.



Na prostranem platoju so arheologi odkrili bivalni objekt, v katerem je bila vkopana večja jama s pečjo. Med najdbami je bila
keramika iz treh razdobij, ki jih lahko vzporejamo s prvimi tremi časovnimi horizonti Ljubljanskega barja. Izjemna najdba v
bakrenodobni naselbini na Gradcu so trije glineni žigi za tiskanje tkanin. Analiza semen iz omenjene jame je pokazala, da so
gojili pšenico, in ječmen, pri prehrani in krmljenju živali pa so uporabljali tudi gorčico, ščir in metliko.



Železnodobna utrjena naselbina Kincelj nad Trbincem, poseljena še v pozni antiki, je z zahodne strani obvladovala vstop v Mirnsko
dolino. Pobočja hriba so dokaj strma na zahodni strani, ki je obrnjena proti dolini potoka Vejar. pa tudi na vzhodni strani, proti
jugu pa se teren zložno spusti mimo grobišča Devce do vasi Trbinc. Gradišče ima ovalno obliko, njegov obod je sklenjen in zlasti
dobro viden na severni strani. Najnižja kulturna plast z ostanki hiše ter fragmenti značilne keramike in loka samostrelne certoške
fibule kažejo, da je bil Kincelj prvič poseljen v mlajšem halštatskem obdobju.



V hiši so bila najdena semena žit (pšenica, ječmen in proso), križnic (ogrščica in gorčica), krmnih rastlin (muhič in detelja),
divje zelenjave in zdravilnih rastlin (dresen, metlika in habat), pa tudi drevesna in grmovna semena (hrast, bukev, javor in
bor ter robida in bezeg). Najpomembnejša najdba pa ni iz naselbine, ampak iz bojevniškega groba na Devcah: latenska že-
lezna čelada z zatilnim ščitnikom in naličnicama, skupaj z železno sekiro na uho, sulično ostjo in keramiko, ki pa sodijo še v
poznohalštatsko obdobje. Čelada je bila uvožena iz južnoalpskega prostora, s katerim je bila dolenjska halštatska kultura
pred prihodom keltskih Tavriskov močno povezana. Najmlajše najdbe s Kinclja nad Trbincem so rimski napisni kamen, zlat-
nik Anastazija I. in zakladna najdba poljedelskega orodja z dvema štirirogelnima kopačama in štirimi rovnicami.



Grad Mirna 



Grad Mirna
Janez Vajkard Valvasor: Topografija sodobne Vojvodine Kranjske, 1679 ▲

Joseph Wagner: Podobe Kranjske, 1842-48 ►
Franz Kurz zum Thurn und Goldenstein, gvaš iz sredine 19. stoletja ▼

Herbert Eisenberg, fotografija iz leta 1942 ►



Borut Šajn: Načrt adaptacije gradu Mirna na Dolenjskem, 1967

Grad Mirna leta 1962 in 2010



Janez Lenassi je leta 1962 pripravil prvi obnovitveni
načrt gradu in leta 2005 izklesal obeležje Eme Krške.



Kompaktna, vase zaprta osrednja grajska 
stavba sodi med najmogočnejše tovrstne 
motive v predalpskem prostoru. Visoka 
romanska trdna hiša iz 11. stoletja je ena 
redkih še sedaj vsaj deloma ohranjenih 
tovrstnih arhitektur na Slovenskem, 
palacij z močno razčlenjeno notranjščino 
pa eden največjih na slovenskih gradovih. 

V grajskem kompleksu je posebej 
dragocen propugnacul (prednja utrdba),  
saj mu na slovenskih  tleh poleg stolpov 
na celjskem starem gradu in Čretežu 
ne moremo ob bok postaviti ničesar 
enakovredno dobro ohranjenega. 



Pravo zgodovinsko in likovno vrednost dobiva grad v sožitju z rezidenčnimi ambicijami odhajajoče visoke
renesanse. Sredi 17. stoletja so temeljito obnovili palacij in ob naslonitvi na obrambno obzidje pozidali obsežne
arkadne galerije, ki so zaradi uspešne navezave na staro zasnovo in elegantnih proporcev eden najslikovitejših
tovrstnih arhitekturnih motivov na slovenskih gradovih.





Grajski grič, kraj in dolina so dobili nazaj grad Mirna kot pomemben prostorski 
poudarek in močan identitetni simbol. Kljub skromnim ostankom arhitekturne 
substance ostaja grad eden ključnih spomenikov srednjeveške fevdalne arhitekture 
na Slovenskem. Na ohranjenih in obnovljenih delih lahko dobro razbiramo stavbni 
razvoj celote skozi čas, z na novo zgrajenimi deli pa so ohranjene sestavine dobile 
smisel in trajno zaščito ter možnost za namensko rabo.



Cerkev sv. Janeza Krstnika

Mirnska cerkev predstavlja sorodno stavbno
kvaliteto kot šentrupertska, kar je povezano
tudi z imenom Hansa Harrerja, župnika v
Šentrupertu v letih 1450 in 1474, ki je listin-
sko vpleten v gradnjo obeh gotskih cerkva.
Okoli leta 1463 je bilo zgrajeno svetišče s tri-
stranim zaključkom in zvezdasto rebrastim
obokom, ladja pa je bila končana do leta 1498
in istočasno tudi mrežasto rebrasto obokana.
Spodnji del zvonika bi lahko bil najstarejši in
sega v čas pred letom 1265.





Bolfgangova poslikava prezbiterija 



Mojster Bolfgang „v naš prostor prinaša slogovne novosti, ki se kažejo v novem, bolj realističnem dojemanju pro-
stora in v oblikovanju figur. Pri svojem delu si je pomagal z grafičnimi predlogami Mojstra E. S. Njegove figure so
izjemno elegantne, dolgih vitkih teles, ki jih kljub bogati draperiji lahko začutimo pod gubami. Značilni so vitki
pasovi, elegantne drže in neke vrste kontrapost. S svojo likovno govorico mojster prekinja tradicijo mehkega sloga
in v naš prostor uvaja novi, severni gotski realizem, ki se je v tistem času rojeval v umetnosti nizozemskega in
nemškega prostora. Za mojstra Bolfganga so značilni predvsem nežni, lirični izrazi, mehki barvni prehodi, po
drugi strani pa že nov način zalamljanja draperije, ki prekinja mehko valovanje, tipično za mednarodno gotiko.“
(Anabelle Križnar)



„Če se naše stensko slikarstvo 15. stoletja lahko s čim pohvali pred širšo javnostjo, z nečim, kar bo zrcalilo tako
specifičnost naših umetnostnih teženj kot tudi doseženo stilno stopnjo evropskega slikarstva in kar bo hkrati
vzdržalo obča merila kakovosti, potem bodo to svetniške postave z oboka prezbiterija župne cerkve na Mirni na
Dolenjskem, delo Mojstra Bolfganga.“ (Janez Höfler)



Oprekelj je v času Bolfgangove poslikave oboka prezbiterija značilen izključno za slovenski etnični
prostor in ga ostala Evropa v tej obliki ne pozna. Na podlagi mirnskih fresk je Winfried Goerge iz
Freisinga na Bavarskem rekonstruiral oprekelj in portativ in se ju danes uporablja v historični iz-
vajalski praksi.



Pomen fresk Podpeškega mojstra se skriva v portretnem značaju figure, kulturnozgodovinskih vidikih naročnika
fresk in začetkih slovenske gledališke zgodovine. Z znamenjem enoroga namigujejo na kranjsko plemiško družino
Gall, ki je imela v času nastanka freske patronatsko pravico nad cerkvijo sv. Janeza Krstnika, in z masko norca s
kraguljčki naznanjajo prihod renesančnega humanizma.

Na stropu svetišča in ladje so se ohranile freske dveh različnih stilnih obdobij: iz šestdesetih let 15. stoletja in iz
dvajsetih let 16. stoletja. Prve so najmogočnejše delo mojstra Bolfganga in ohranjajo dokazila za zgodovine glasbe,
druge s portretom glumača s kraguljčki in samorogom pa posredujejo gradivo za raziskavo gledališča. Oboje so
dragocen vir za kulturno zgodovino na Slovenskem. (Marko Marin)



Gospostvo Lanšprež

Petra Pavla Glavarja smemo imenovati očeta umnega čebelarjenja na Kranjskem. Prvi na Slovenskem je začel premišljati o slovenski
strokovni knjigi za kmeta. Leta 1781 je ustanovil prvo čebelarsko šolo na Kranjskem, začel pa je ustanavljati tudi vaške čebelarske
zadruge. Na Lanšprežu se je posvetil predvsem kmetijskemu gospodarstvu, zlasti čebelarstvu, in prosvetljevanju ljudi. S svojimi
idejami, podjetnostjo, pragmatizmom in naklonjenostjo do ljudi je močno zaznamoval drugo polovico 18. stoletja na Kranjskem.



Gospostvo Lanšprež / Kapela sv. Jožefa

Janez Vajkard Valvasor: Topografija sodobne Vojvodine Kranjske, 1679 ▲

Eno najpomembnejših grajskih kapel na Dolenjskem, ki je skoraj
preglasila dvorec, je dal v štiridesetih letih 18. stoletja po načrtih
arhitekta Candida Zullianija zgraditi Nikolaj Jožef Auersperg.



Gospostvo Lanšprež / Glavarjev kozolec
Enojni kozolec z devetimi okni, 12 lesenimi latami v vsakem oknu in iz kamna zidanimi nosilci. 18. stoletje



Dvorec Lanšprež okoli leta 1825 (Igor Sapač)



Izris fasad dvorca Lanšprež pred letom 1953 in tloris dvorca Lanšprež z označenimi fazami stavbnega razvoja 
in funkcijami prostorov med drugo svetovno vojno. (Igor Sapač)



Lanšprež / stari grad



Gospostvo Lanšprež / ribnik



Ševnica – Cerkev Naše ljube Gospe. Cerkev, prvotno posvečena sv. Martinu, z verjetno še romansko ladjo (ostanki
figuralne poslikave iz okoli 1500, je bila barokizirana (prezbiterij). Glavni oltar iz 2. pol. 18. stol. je 1927 obnovil F.
Vodnik. Mali zvon iz 1750, Zakristija 1839. (Register) Cerkev zgrajena na ostankih rimske stavbe. (Marko Marin)



Ravnostropano ladjo odlikujejo zlasti dobro ohranjene stenske slike iz časa okoli 1500, ki so v večji meri še pod
beleži. Delno odkrit je le prizor Sv. Martin deli plašč na severni steni. Obrazni tip in gubanje oblačila govorita,
da gre za delo Podpeškega mojstra. (ZVKDS OE Novo mesto, Strokovne podlage za razglasitev, 2005)



Selo pri Mirni – Cerkev sv. Petra. Cerkev sestavljajo srednjeveška ladja z ostanki freske sv. Krištofa (najstarejši
grafit iz 1571), kvadratni prezbiterij iz 17. stol. ter zakristija in zvonik iz 19. stol. V 19. stol. je bila cerkev oboka-
na. (Register) Lična cerkvica je bila v zadnjem času obnovljena in je lepotni okras okolice, v kateri stoji. Stavba je
bila v renesansi močno prezidana, tako da je zgubila svoj prvotni srednjeveški značaj. (Marko Marin, 1988)





Kapela sv. Ane na Malem Debencu je sicer skromna stavba na podnožju Debenca iz srede 19. stol, vendar ima
značilno lego sredi vinogradov, povezano s tem krajem v posebnem načinu jurjevanja. Oltar ima razmeroma
dobro rezbarsko izvedeno podobo sv. Ane. (Marko Marin)



Mirna – cerkev sv. Helene. Cerkev, prvič omenjena 1581, pozidana v drugi pol. 18. stol, ima sočasen glavni oltar s starejšo
Metzingerjevo sliko, ki ga je 1897 popravljal A. Goetzi. Stranski okvir je iz zadnje tretjine 18. stol., Mandlinove orgle pa iz
1858. (Register) Cerkev je upoštevanja vredna baročna stavba z bogato arhitekturo zvonika in v notranjosti z Metzingerjevo
oltarno sliko sv. Helene. Oltarna arhitektura obeh oltarjev je lep primer rokokojske rezbarske spretnosti. (Marko Marin)





Dvorec Zapuže

Dvorec Zapuže je leta 1578 pozidal Erhard Pelzhofer. Šlo je za
dvonadstropno monolitno stavbo na pravokotnem tlorisu, h
kateri so bili najbrž že od vsega začetka prizidani še dodatni
pomožni trakti. Celoto dobro dokumentirata Valvasorjeva upo-
dobitev in franciscejski kataster. Konec 19. stoletja so podrli
stranske trakte. Ohranilo se je le prezidano osrednje poslopje.

Janez Vajkard Valvasor: Topografija sodobne Vojvodine Kranjske, 1679 ►



Janez Lenassi, Spomenik padlim v NOB, 1965. Janez Lenassi (1927-2008) je eden najbolj razpoznavnih
slovenskih abstraktnih kiparjev. Z občutkom za monumentalnost je ustvaril vrsto spomeniških obeležij,
javnih skulptur ter malih plastik, med katerimi izstopajo simpozijske skulpture, v veliki večini ustvar-
jene na tujem. Eno zadnjih Lenassijevih del je spomenik Slavolok samostojnosti, ki so ga leta 2007 od-
krili ob 16. obletnici odhoda zadnjega vojaka JLA iz koprskega pristanišča in 50. obletnici Luke Koper.
Za kiparski opus je leta 1966 prejel nagrado Prešernovega sklada in leta 1981 Jakopičevo nagrado.



Glavno obliko spomenika tvorijo trije trikotni vertikalni betonski elementi, ki na višini zgornje tretjine oklepajo kovinski element okrogle oblike.
Trije stebri simbolizirajo tri glavne faze revolucije: vstaja, borba in zmaga, v položaju varovanja priborjenih sadov (sad: okrogel kovinski element).
Posamezne stebre označujejo reliefi, ki so sestavljeni iz oblik, značilnih za posamezno obdobje borbe. Kovinska krogla – sad je zvarjena iz trikotnih
kosov nerjavečega jekla. Njena perforirana lesketajoča površina daje poudarek temu osrednjemu elementu kompozicije. (Janez Lenassi, 1965)



Mogočni trojni obelisk izstopa tako po prevladujoči stolpni vertikalnosti kot po konceptu izražanja z dvema docela različnima materialoma. Plitko
abstraktni relief na vertikalnih gmotah je neposredni potomec hieraglifov na egipčanskem obelisku. Z obsekanjem treh obeliskov ob vznožju je kipar
ustvaril notranji prostor, ki omogoča vstopanje v samo sredo spomenika. Troje obeliskov pod vrhom združuje in razdvaja perforirana krogla iz povsem
druge materije. Tako je klasičen obelisk prav v duhu analitičnih teorij kipar odprl in ga vključil v prostorsko gibanje. (Marijan Tršar, 1988)





Mirna – Böhmova vila. Najstarejša vila v Mirnski dolini, zgrajena okoli leta 1908. (Dušan Štepec) Pred vilo,
na zelenici osnovne šole kip: Franc Tavčar, Laži desetega brata, 1975. Pripravljalni sestanek za realizacijo
„Prvega tabora slovenskih naivnih umetnikov v Trebnjem“ po odprtju razstave „slikarja naivca“ Viktorja
Magyarja 12. julija 1968 v osnovni šoli na Mirni. Mirnčan Sandi Leskovec (1936-1997), ki je bil 18-krat
udeleženec Mednarodnega tabora likovnih samorastnikov v Trebnjem, je prvič na njem sodeloval leta 1974.





Marko Pogačnik, Litopunkturni kamen s klesanim kozmogramom na Mirni. Srčno območje dežele obilja med Krko
in Savo. Skupina za umetnost VITAAA, 2009.



»Marko Pogačnik (1944, Kranj), eden osrednjih slovenskih konceptualistov, soustanovitelj skupine OHO
in ustanovitelj umetniške komune Družina v Šempasu, sicer pa kipar, ki je med drugim oblikoval tudi
slovenski državni grb. Široko je znan tudi po litopunkturi, s katero na »akupunkturnih« točkah pokrajine
zdravi Zemljo. Pogačnik je razvil različne pristope pri sodelovanju z zavestjo Zemlje in s svetovi narave,
bodisi v primeru akupunkture Zemlje bodisi pri geomantičnih interpretacijah posameznih krajev in
pokrajin.« (VITAAA) Marko Pogačnik je leta 1991 je za pregledno razstavo v Moderni galeriji v Ljubljani
prejel nagrado Prešernovega sklada, leta 2008 pa Jakopičevo nagrado. Leta 2016 je bil imenovan za 56.
Unescovega umetnika za mir.



»S svojo telepatsko/energijsko občutljivostjo zaznavam kraje, pomembne za zdravje in življenje Zemlje. Razvil sem ustrezni jezik
dojemanja, s katerim se da te zaznave prevesti v takšno, največkrat slikovno obliko, da jo moj razum lahko prebere. Takšno
branje nevidnih razsežnosti prostora imenujemo geomantija. Pri tem pa, ko tako interpretiram bistvo nekega kraja, se pogosto
pokažejo travme in blokade, ki ne dovolijo, da bi kraj lahko polno zadihal. Za take primere sem razvil oblike zdravljenja prostora
s pomočjo litopunkture, govorice kozmogramov ali z zvokom.« (Marko Pogačnik)



„Le malo krajev je v Evropi, ki bi se lahko pohvalili s tako kvalitetnimi mostovi, kakor je to mogoče videti na Mirni. Most, ki povezuje
naselje tostran reke Mirne z naseljem onstran reke je postavljen tako nevsiljivo, da pešec sploh ne opazi, da hodi po njem, ko gre iz tega
konca vasi na ono stran. Ta popolna funkcionalnost pa je združena s kvalitetno tehnično izvedbo v rezanem kamnu in statični postavitvi,
da še danes vzdrži ves promet, ki se razvija skozi naselje.“ (Marko Marin, Oris, 1988)



„(Mirnski) most je funkcionalno povezan z mostovi pod gradom Mirna, v Migolici in na Puščavi. Njihov nastanek je najbrž povezan
z renesančno prezidavo gradu na Mirni (v sredini 17. stoletja).“ (Marko Marin, Oris, 1988) V Jožefinskem vojaškem zemljevidu
1763-1787 je omenjen le „zidan in trden“ most na Mirni, mostovi pod mirnskim gradom, v Migolici in Bistrici pa ne.



„Vaško znamenje na (mirnskem) mostu iz 2. polovice 19. stoletja, ki je posvečeno Sv. Križu, ima iste stilne oznake, kakor
znamenje Žalostne Matere Božje na Debencu in Marijino znamenje na Sajenicah. Vse tri kapelice so za tisti čas izredno
obrtniško izdelane s kamnoseško opremljenimi stavbnimi detajli, zato vsaka zase predstavlja dragocen kulturno zgodovinski
spomenik.“ (Marko Marin, Oris, 1988)

Odprte kapelice v Sajenicah (levo), na Debencu (v sredini) in Mirni (desno)



Kapelica sv. Jožefa pri Kramarjevi kmetiji je zgrajena v novogotskem stilu in je ena redkih v Sloveniji, ki bi nastala iz čisto novogotskih
stilnih pobud. Posamezni gotski elementi se sicer pojavljajo tudi pri drugih znamenjih, ki so nastajali v 2. pol. 19. st., vendar so to ostanki
epigonskih teženj. Zato je tudi ta kapelica vredna vse pozornosti.“ (Marko Marin, Oris, 1988) „Kramarjeva domačija – Obcestno domačijo v
gruči sestavljajo pritlična iz kamna zidana hiša iz 1906 z rizalitom, vrhkletno leseno gospodarsko poslopje, vrhkletna zidana kašča,
novogotska kapelica s kipom sv. Jožefa z Jezusom (les), zelenjavni in okrasni vrt.“ (Register)



„V času razsajanja kuge, ki je bila na Dolenjskem posebej huda, to je konec 16. in na začetku 17. stoletja, so nastajala taka
znamenja v renesančnem duhu. Znamenje je bilo obnovljeno s kvalitetnimi freskami.“ (Marko Marin, Oris, 1988)
(Obnovljena) kapela umirjenih linij z dvokapno streho je iz 1. polovice 19. stoletja, vredna vse pozornosti tudi zaradi kvali-
tetne poslikave v treh polkrožnih vdolbinah. V osrednji poglobljeni vdolbini je upodobljena Mati Božja, v plitvejših pa desno
od nje sv. Rok in levo Rane svetega Frančiška.

Kužno znamenje pri Rojah



Zagorica pri Mirni – Kapelica. „Kapelica odprtega tipa s kupolastim obokom ima zunanjščino členjeno s historičnimi
elementi. Na fasadi in v notranjščini je ohranjena stenska poslikava (20. st.). Pod trikotnim čelom z nišo, v kateri visi
leseno razpelo (19. st.), je letnica 1856.“ (Dušan Štepec, Register, 2015)



Najstarejši del Mirne je prislonjen k strmemu jugovzhodnemu pobočju Trbinca. Novejši stanovanjski del se je razrasel na izteku sleme-
na onstran reke Mirne. Tam sta tudi šola in zdravstveni dom. Mirnski zaselki so raztreseni daleč naokrog, tudi po južnem robu kotline.
Današnja industrija naseljuje najnižjo teraso na obeh straneh reke Mirne, nekdanjo ravnico in prostor ob železnici Trebnje-Sevnica. Do-
sedanja pozidava centra je glede na novi stanovanjski fond ostala v ‚ozadju‘ oziroma brez koncepta. (Renato Repše, 1990-1992)



Arheološko najdišče Gradec • Cerkev sv. Helene • Zaplatarjeva domačija. Vzporedna domačija iz prve pol. 19. stol.
obsega enonadstropno, iz kamna zgrajeno hišo iz 1838, pritlično gospodarsko poslopje, delavnico, manjšo delavnico
z lopo, toplar na pet parov oken iz 1855 in vodnjak. (Register)



„Naselbinsko jedro ob reki Mirni in mostu čeznjo ohranja srednjeveško parcelacijo stavb. Jedro ob križišču prometnic pod žup-
no cerkvijo je sedanjo podobo dobilo z razvojem industrije sredi 19. stol. in po izgradnji železnice mimo naselja 1908.“ (Regi-
ster) Starejše tkivo, ki je formirano ob glavni cesti in delno ob reki, tvori dva značilna sklopa: staro vaško jedro ob cerkvi in
obcestno pozidavo z objekti trškega karakterja, ki je zgoščena v bližini mosta in tvori obcestni osrednji prostor. (Renato Repše)



Današnji vitalni center v bližini mostu je razpotegnjen po posameznih krakih. Značilna je postavitev stare šole, katere vizuro
ujamemo ob razcepu cest takoj za mostom ter Sokolske ulice. Zgornja stran ulice ima nekaj izrazito reprezentančnih objektov:
Böhmovo vilo, Kolenčevo vilo (leta 2015 so jo podrli) in dom Partizan (Sokolski dom). Izjemnost te poteze je bila porušena z
neprimerno postavitvijo pošte, ki s svojim volumnom ruši razmerja in vnaša neurejenost. (Renato Repše, 1992)



„Hiša Glavna cesta 10 – Enonadstropna, iz kamna zgrajena hiša iz 1. polovice 19. stol., s simetrično petosno fasado in z lesenim gankom na dvoriščni strani. V osi vhod-
ne fasade je kamnit portal z letnico 1883. Gostilna Kolar – Enonadstropna stavba iz druge polovice 19. stol., s petosno obulično historicistično fasado in kamnitim porta-
lom, zaključenim s segmentnim lokom. Ob gostilni stoji vrhhlevno gospodarsko poslopje. Škarjatova domačija – Obcestna domačija v gruči iz prve polovice 19. stol. obse-
ga pritlično, iz kamna zgrajeno hišo iz 1844, z večprostorno notranjščino in kamnitim portalom, vrhlevno gospodarsko poslopje, svinjak z delavnico in toplar. Gostilna
Kolenc – Pritlična iz kamna zgrajena stavba iz 1881 s frčado in petosno obulično fasado. V osrednji osi je kamnit portal, Stavba združuje stanovanjski in gostinski del
pod skupno streho. Ohranjena je razporeditev prostorov. Gostilna še obratuje.“ (Register)



Pravi skok v številu prebivalcev in fondu stanovanj na Mirni se je zgodil po drugi svetovni vojni, ko se je vzpostavil večji kompleks industrije. Vzdolž
regulirane reke se je proti vzhodu najbolj razrasla Dana, družbo pa ji delajo na drugi strani reke Kolinska in Tomplast in onstran vzporedno tekoče
železniške proge Presad in novonastajajoča podjetniško industrijska cona. Barlog se na delu Roj stika s severnim stanovanjskim predelom kraja.
Industrijski niz zaključuje ob reki zgrajena čistilna naprava. Posamezne bivalne cone novejše pozidave so ločene od industrijskega predela (izjema
sta Barlog in Dana). Predmestja se začno s kompozicijo stanovanjskih blokov, pozidava novejših tipov pa se nato razširi na gornji strani pod Rojami.



Razvoj v industrijsko mesto, ki je doletel Mirno, je staro jedro (vaško grupacijo in obcestno „ponudbo“) preprosto preskočil
in se opredelil za nova „predmestja“, ki obstajajo kot sklop blokov in razprostranjene individualne gradnje. Grajena so na
ortogonalni mreži in se grobo zarežejo v naravno okolje, njihova vez s centrom pa je zgolj praktična: cesta. (Renato Repše)



Med vsemi trškimi naselji v Mirnski dolini je prostor na Mirni najmanj izrazit. Danes Mirna skoraj nima centra oz. jih ima
več. Razpršene postavitve po conah ne kontaktirajo s starim trškim jedrom. Kopičenje idej, kako spraviti prostor ‚v promet‘,
npr. turizem, industrijo in drobno gospodarstvo, hkrati pa jih locirati na istem ali zelo majhnem skupnem prostoru, pomeni
tvegati. Nasprotujoča si načela ali izhodišča k razvoju prostora enostavno ukinjajo smiselno varianto. (Renato Repše, 1991)



Hvala lepa za pozornost.


